

УДК 016: 94(470.45)''1942/43''

ББК 78.555:63.3(2Рос–4Вог)622,12

**ЭЛЕКТРОННЫЙ БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ УКАЗАТЕЛЬ
«СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА В ТРУДАХ И СУДЬБАХ
ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ И СОТРУДНИКОВ
ВОЛГОГРАДСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА»**

Виноградова Наталья Николаевна

кандидат исторических наук

зав. научно-библиографическим отделом Научной библиотеки

Волгоградский государственный университет

vinogradovann@ Rambler.ru

просп. Университетский, 100, 400062 г. Волгоград, Российская Федерация

Аннотация. Представлен электронный библиографический указатель, составленный сотрудниками Научной библиотеки ВолГУ. Указатель отражает труды преподавателей и сотрудников, а также представляет издания из фондов Научной библиотеки ВолГУ (в том числе художественную и литературу на иностранных языках), посвященные различным вопросам изучения Сталинградской битвы. Здесь также собрана информация о мероприятиях и проектах, посвященных Сталинградской битве (конференциях, семинарах, специализированных изданиях, Музее курсантских полков). Отдельно представлены публикации о роли событий Великой Отечественной войны (в том числе и Сталинградской битвы) в судьбах преподавателей и сотрудников ВолГУ.

Ключевые слова: Сталинградская битва, библиографические указатели, электронные указатели, сотрудники ВолГУ, преподаватели ВолГУ, литература о Сталинградской битве, Музей Курсантских полков, труды ученых ВолГУ, фонды НБ ВолГУ

Библиографические издания о Сталинградской битве стали выходить практически сразу после окончания сражения на Волге. Первые указатели вышли уже в 1943 г. [см., напр.: 1–3]. Такая оперативность была обусловлена значением победы в этой битве. Успехи советских войск широко освещались в прессе, публиковались официальные материалы и документы. Информация оперативно систематизировалась и выходила в виде сборников материалов и библиографических данных. В дальнейшем работа по сбору публикаций о Сталинградской битве и оперативном издании этих данных легла на Сталинградскую (Волгоградскую) областную библиотеку им. М. Горького. Сотрудниками краеведческого центра выпускались как тематические указатели [напр.: 4–6], так и универсальные ежегодные указатели, отражающие в целом литературу по

Волгоградской области, в каждом из которых есть раздел, посвященный Сталинградской битве [напр.: 7].

Сотрудники Научной библиотеки Волгоградского государственного университета (НБ ВолГУ) также ведут библиографическую работу, связанную с изучением Сталинградской битвы [8]. В 2018 г., в год 75-летия победы в битве под Сталинградом, ими был подготовлен электронный библиографический указатель, раскрывающий роль Волгоградского государственного университета в изучении истории Сталинградской битвы [9].

Указатель включает труды преподавателей, сотрудников, аспирантов, а также представляет издания из фондов НБ ВолГУ (в том числе художественную и литературу на иностранных языках), посвященные различным вопросам изучения Сталинградской битвы. Здесь также собрана информация о мероприятиях и проектах, посвященных Сталинградской битве (конференциях, семинарах, специализированных изданиях, Музее курсантских полков). Отдельно представлены публикации о роли событий Великой Отечественной войны (в том числе и Сталинградской битвы) в судьбах преподавателей и сотрудников ВолГУ.

Издание частично аннотированное и полнотекстовое, состоит из 5-ти разделов. Группировка материалов – алфавитно-хронологическая. Первый раздел «Сталинградская битва в трудах ученых ВолГУ» отражает работы преподавателей, научных сотрудников, аспирантов и соискателей ВолГУ, частично – работы студентов. Если аспиранты и соискатели не являлись одновременно сотрудниками ВолГУ, то их работы в указатель включены только за период обучения в аспирантуре. Работы аспирантов, которые одновременно (или впоследствии) являлись сотрудниками университета, включены в параграф «Труды преподавателей и сотрудников». Отдельно выделены авторефераты и диссертации. В этом разделе издания отражены независимо от их нахождения в фонде НБ ВолГУ. Материал систематизирован в хронологическом порядке, что позволяет показать в ретроспективе научный интерес к данной теме и последовательность изучения темы в рамках одной научной школы.

Значительный вклад в изучении Сталинградской битвы внесла научная школа профессора Максима Матвеевича Загорулько, которая сформировалась из числа его учеников и сотрудников созданного им при ВолГУ НИИ ПЭИР XX века. Одним из исследовательских направлений института стало изучение вопросов военной экономики, в том числе в период Сталинградской битвы. Здесь было реализовано несколько крупных проектов: с 1996 г. проходят ежегодные юношеские чтения «Сталинградская битва в истории России»; разработан проект молодежной научно-исследовательской программы «Сталинградская битва в истории России», главной целью которой явилось «создание в Волгограде научно-исследовательской школы по изучению истории Сталинградской битвы и качественная перестройка с ее помощью системы патриотического воспитания молодежи» [10, с. 5]; в 2007 г. вышло в свет первое издание энциклопедии «Сталинградская битва. Июль 1942 – февраль 1943», ставшей результатом многолетнего труда большого авторского коллектива, получившей высокую оценку специалистов, а также на государственном уровне (в 2010 г. издание стало абсолютным победителем конкурса «Лучшие книги года»); введены в научный оборот новые архивные документы; защищен ряд кандидатских и докторских диссертаций [более подробно см.: 11, с. 192-193].

Во втором разделе представлена литература о Сталинградской битве из фондов НБ ВолГУ. Сериальные и продолжающиеся издания («Стрежень», «Вопросы краеведения», «От солдата до генерала. Воспоминания о войне» и др.), а также материалы научных мероприятий («Сталинградская битва в истории России», «Военная история России: проблемы, поиски, решения») вынесены в отдельный параграф и расположены не в хронологическом, а в алфавитном порядке. Это позволило не разделять разные выпуски сериальных изданий и представить их в одном месте, что дает дополнительное представление о специфике публикаций по выбранной теме в данном издании в целом. В целях повышения информативности описания дополнены либо примечанием «Из содержания» (где перечислены отдельные статьи из данного сборника, посвященные Сталин-

градской битве), либо оглавлениями сборников в целом (если издания полностью или большей частью посвящены Сталинградской битве).

В фонде НБ ВолГУ частично представлены также газеты периода Сталинградской битвы («Правда», «Сталинградская правда»). Описания наиболее интересных статей и заметок включены в указатель, большинство из них содержат прикрепленные полные тексты, что дает возможность исследователям не только собирать библиографические сведения, но и работать с источниками. Это тексты военных корреспондентов В. Куприна, Д. Акульшина, П. Ульева, И. Доманова, а также – Бориса Полевого; отклики зарубежных стран на события под Сталинградом; официальная хроника и документы.

Третий раздел посвящен преподавателям и сотрудникам ВолГУ, судьбы которых связаны с войной и военным Сталинградом. В составе коллектива ВолГУ в разные годы трудились 5 участников Великой Отечественной войны (М. М. Загорулько, Т. Б. Калмыкова, В. В. Малыченко, П. Ф. Тазов, И. Г. Тинин); 5 детей военного Сталинграда (Л. И. Баранова, Л. Н. Дрямов, Л. Н. Курицын, Р. А. Овсянникова, Г. П. Шестова); 12 тружеников тыла (Е. Г. Анисимова, Л. И. Бугирева, В. В. Капкова, Г. А. Каратаев, Р. М. Кондрашева, С. Э. Крапивенский, А. А. Лызь, Н. И. Муравьев, А. Ф. Олейнич, Н. В. Платицина, Н. А. Сергиенко, А. В. Чертинова). Некоторые провели детство в военном и послевоенном Сталинграде (В. Б. Смирнов, А. С. Скрипкин).

Так, под Сталинградом практически получил боевое крещение совсем еще юный боец Максим Матвеевич Загорулько: «А вскоре еще не нюхавший пороха командир отделения М. М. Загорулько попал на передовую на подступах к Сталинграду. Первые залпы артиллерии противника накрыли молодых солдат. Максим Матвеевич был контужен и оказался в госпитале. Тогда он не знал, что средняя продолжительность жизни солдата в Сталинградской битве составляла всего один день» [12, с. 16]. В самый разгар битвы на Волге оказался под Сталинградом и санитарный поезд, на котором служила медсестра Тамара Батырбековна Калмыкова. Здесь она была тяжело ранена, попала в госпиталь. Брат и сестра Вячеслава Васильевича Малыченко погибли под Сталингра-

дом: брат в танковом сражении в степях за Доном при обороне Сталинграда; сестра – во время бомбардировки Сталинграда 23 августа 1942 года. Сам Вячеслав Васильевич воевал на Московском, а затем – на Центральном фронтах.

Ценны и детские воспоминания сотрудников ВолГУ, которые в период Сталинградской битвы оставались в городе. Навсегда запечатлелись в их памяти и страшные условия жизни в разрушенном городе (в подвалах, землянках), и раненые, искалеченные бойцы в госпиталях, и невыносимое чувство голода. Роза Афанасьевна Овсянникова (Чернова) вместе с мамой была угнана немцами из Нижней Ельшанки, некоторое время находилась в Белой Калитве, затем вместе с мамой бежали. Она вспоминает: «... от вшей и грязи, от недоедания начались в лагере болезни – тиф, дизентерия. Немцы забивали бараки и сжигали вместе с людьми. И мама решилась на побег <...> Но в селе нас не приютили, предупредив, что, если староста узнает, откуда мы, отправит нас обратно. И мы побрели дальше. Дошли до хутора Корсунка, где было много сталинградцев. Жили там до освобождения. 3-4 марта 1943 года вернулись в Сталинград. Кругом сплошные пожарища, таблички «Заминировано» [13, с. 40].

Волгоградский поэт Лев Кривошееенко в статье, написанной по поводу 60-летия доктора филологических наук, профессора Виталия Борисовича Смирнова, вспоминает, в каких тяжелых условиях жила его семья в период Сталинградской битвы: «Нина Федоровна [мама – примеч. автора] два месяца мыкалась в Красной Слободе с двумя детишками: старшим, Анатолием, и младшим, Виталием. Некоторое время они жили даже в кошаре. Осенью ей удалось устроиться секретарем-машинисткой в контору совхоза «Лебяжья поляна». Там им помогли вырыть землянку, утеплить ее на зиму. Стали жить, ожидать хоть какой-то весточки от отца с фронта. В Лебяжке, как и во многих небольших хуторах Волго-Ахтубинской поймы, были развернуты прифронтовые медсанбаты, а в дубовой роще замаскировались зенитные батареи... Но, слава Богу, все обошлось. Смирновы остались живы...» [14, с. 3].

Наиболее интересные материалы (персональные интервью, материалы биографического характера, фото, воспоминания, автобиографии) о военных

судьбах преподавателей и сотрудников ВолГУ вошли в указатель. Большинство библиографических описаний этого раздела снабжены полными текстами.

Разделы 4 и 5 – одноуровневые, состоят из тематических списков, материал в которых расположен в хронологическом порядке. Здесь собрана информация о мероприятиях и проектах, посвященных Сталинградской битве (4 раздел); а также представлены публикации о Музее Курсантских полков ВолГУ (5 раздел). В том числе представлены уникальные фото и документы об открытии мемориальной доски героическим защитникам 64 Армии в Волгоградском государственном университете 12 января 1983 года. Решением Советского районного совета народных депутатов от 03.06.1981 был утвержден текст надписи на мемориальной доске: «На Сталинградской земле, где в 1942-1943 гг. героически сражались воины 64 Армии под командованием генерал-майора Шумилова М. С., в 1980 году открыт Волгоградский государственный университет. Стояли насмерть здесь ровесники твои – бессмертные герои Сталинграда» [15, приложение].

Университет много раз становился не только участником, но и организатором научных, общественных и образовательных мероприятий различного уровня, посвященным Сталинградской битве. Это международные конференции «Сталинградская битва: история, значение, уроки» (2002 г.), «Сталинград: чему русские и немцы научились за 60 лет» (2003 г.), «Сталинградская битва – взгляд через 65 лет» (2008 г.), «Вторая мировая война: немцы и русские 65 лет спустя» (2010 г.), IV Международная научная конференция «Военная история России: проблемы, поиски, решения», посвященная 75-летию Победы в Сталинградской битве (2017 г.), «*Сталинград – символ героизма, патриотизма и сплоченности народов России и мира*» (2018 г.); конференции всероссийского уровня «XXI веку – о Сталинградской Победе» (2003 г.), «*Сталинградская битва: Событие. Воздействие. Символ*» (2003 г.), «Сталинградская битва – военно-экономический аспект» (2008 г.); ежегодные юношеские чтения «Сталинградская битва в истории России» (проводятся с 1996 г.); межвузовский конкурс молодых поэтов и прозаиков «Сталинградская сирень» (2008 г.), молодеж-

ный форум «Сталинградский рубеж» (2014 г.); волонтерский проект «Письмо в Сталинград» (2017 г.); проект, направленный на укрепление связей с городами-побратимами «Память Сталинграда» (2017 г.); акция «Сталинград в сердце моем» (2018 г.) и многие другие проекты и мероприятия. Ученые ВолГУ стали авторами нескольких крупных издательских проектов, посвященных Сталинградской битве: энциклопедия «Сталинградская битва. Июль 1942-февраль 1943»; сборники документов и материалов «Народный подвиг Сталинграда», «Военнопленные в СССР. 1939-1956» (отдельный том посвящен военнопленным в Сталинграде), «Сталинградский городской Комитет Обороны в годы Великой Отечественной войны»; книга *«Сталинград. Вспомни всех поименно»*, посвященная Героям Советского Союза, получившим это звание за бои под Сталинградом (автор А. Бешта). Обзоры этих мероприятий, рецензии и отзывы на материалы данных мероприятий, а также публикации о наиболее значимых издательских проектах представлены в указателе.

31 января 1983 г. в ВолГУ был открыт Музей курсантских полков, первыми материалами в котором стали документы курсантских полков, сражавшихся за Сталинград, переданные университету бывшей курсанткой Сталинградского училища Тамарой Батырбековной Калмыковой, которая долгие годы руководила музеем и продолжала активно пополнять его коллекцию. Публикации об истории и экспозиции Музея, его создателях, мероприятиях, проводимых Музеем, вошедшие в библиографический указатель, аннотированы, некоторые снабжены полными текстами. В 2016-2017 гг. в рамках большого проекта ГТРК «Волгоград-ТРВ» (Россия 24. Волгоград) «Сталинградская энциклопедия» были сняты сюжеты о Музее Курсантских полков ВолГУ, а также о сотрудниках ВолГУ – участниках войны. Этот материал также вошел в указатель.

Издание снабжено тремя вспомогательными указателями: заглавий произведений, заглавий художественных произведений и именованным. Указатели заглавий включают общие заглавия изданий в целом (например, сборников), заглавия отдельных публикаций, включенных в сборники, а также самостоятельные части заглавий, заглавия отдельных томов. Произведения с одинаковыми

названиями (разных авторов) объединены в одной рубрике. В именной указатель вошли имена авторов, составителей, научных редакторов, научных руководителей, авторов вступительных статей, переводчиков и других лиц, принимавших участие в подготовке изданий. Также сюда включены имена лиц, которым посвящены публикации (персоналии). Фамилии авторов (персоналий), которые являются полными тезками, объединены.

Представленный библиографический указатель будет интересен историкам, краеведам, всем, кто занимается историографией и изучением Сталинградской битвы. Кроме того, материалы, вошедшие в указатель, раскрывают роль Волгоградского государственного университета в изучении этой важной страницы Великой Отечественной войны.

Несмотря на пристальный интерес к различным вопросам Сталинградской битвы со стороны научного сообщества, большое количество публикаций и проводимых мероприятий различного уровня, по мнению руководителя «Центра по изучению Сталинградской битвы» профессора М.М. Загорюлько «по-настоящему история Сталинградской битвы еще не написана» [16, с. 5]. Ввиду этого и библиографическое сопровождение исследований Сталинградской битвы будет оставаться актуальным.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Героический Сталинград : указатель литературы / ред. проф. Н. М. Коробков ; Всесоюз. книжная палата. – Москва : [б. и.], 1943. – 45 с.
2. Героический Сталинград : указатель литературы / Центр.дом Красной Армии им. М. В. Фрунзе. Библиотека. – Москва : [б. и.], 1943. – 6 с.
3. Данилевская, Е. В. Героический Сталинград : краткий аннотир. указатель литературы / сост.: Е. В. Данилевская, С. В. Панова ; Гос. б-ка СССР им. В. И. Ленина. – Москва : [б. и.], 1943. – 29 с.
4. Героический Сталинград : указатель литературы к 10-й годовщине разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом 1943-1953 гг. / Сталинградская обл. б-ка им. М. Горького. Справочно-библиогр. отд. – Сталинград : [б. и.], 1953. – 15 с.
5. Что читать по истории Сталинградской битвы : беседы о книгах 50-80 гг. / Обл. универс. науч. б-ка им. М. Горького ; [сост. О. Н. Тагильцева ; науч. ред. Б. С. Абалихин ; отв. за вып. В. А. Ожогина]. – 2-е, доп. и перераб. изд. – Волгоград : [б. и.], 1982. – 171, [5] с.
6. Сражающийся Сталинград : библиографический указатель литературы (1983-1993) / [сост. М. Ю. Караваева] ; [ред.: Н. В. Нейман, А. М. Третьякова] ; ИБО Волгогр. обл. универсальная науч. б-ки, Волгогр. обл. орг. добровольного об-ва любителей книги. – Волгоград : Волгогр. обл. универсальная б-ка, 1993. – 80 с.

7. Литература о Волгоградской области : (информац. указ.лит. за 1969 г.) : Разделы: «Общественно-политическая жизнь. История. Природа и природные ресурсы. Народное хозяйство. Здравоохранение. Физическая культура и спорт : (№№ 1-1339) / Волгогр. обл. б-ка им. М. Горького ; [сост. Г. В. Федяшина ; ред. Л. В. Криволапова]. – Волгоград : [б. и.], 1971. – 118, [2] с.

8. Виноградова, Н. Н. Сталинградская битва в библиографической деятельности НБ ВолГУ / Виноградова Наталья Николаевна // Военная история России: проблемы, поиски, решения : материалы IV Междунар. науч. конф., посвященной 75-летию победы в Сталинградской битве, Волгоград, 20-21 октября 2017 года : в 2 ч. Ч. 1. – Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2017. – С. 48-53.

9. Сталинградская битва в трудах и судьбах преподавателей и сотрудников Волгоградского государственного университета : к 75-летию Победы в битве на Волге : библиографический указатель / сост.: Васильева О. А., Виноградова Н. Н., Гуляева Т. И., Пойлова И. И., Сухорукова Т. Н. ; техническая верстка: Уткина Т. Г. (тех. ред.), Васильева О. А., Виноградова Н. Н., Неманова Е. Ю. ; ред. Яковлева Л. Э. ; НБ ВолГУ. – Волгоград : [б. и.], 2018. – 1 электрон.опт. диск (CD-ROM).

10. Сталинградская битва в истории России : молодежная науч.-исслед. программа / НИИ ПЭИР XX века при ВолГУ ; [сост. М. М. Загорулько]. – Волгоград : [б. и.], 1998. – 14 с.

11. Редькина, О. Ю. Научная школа профессора М. М. Загорулько / О. Ю. Редькина, В. В. Булатов // Вестник Волгоградского государственного университета. Сер. 4, История. Регионоведение. Международные отношения. – 2013. – № 2 (23). – С. 190-198.

12. Тюменцев, И. О. Максим Матвеевич Загорулько. Портрет солдата, ученого, человека / И. О. Тюменцев // Вестник Волгоградского государственного университета. Сер. 6, Университетское образование. – 2004. – Вып. 7. – С. 16-21.

13. Овсянникова, Р. А. Сжигают бараки / Р. А. Овсянникова (Чернова) // Память и боль людская : рассказы «бабушки-поисковика» : документальное издание / авт.-сост. Дзэ Григорьевна Вразова. – Волгоград : Волгоград, 2007. – С. 39-40.

14. Кривошеенко, Л. Притяжение Волги : штрихи к портрету / Лев Кривошеенко // Волгоградская правда. – 1997. – 12 апреля. – С. 3.

15. Открытие мемориальной доски героическим защитникам 64 Армии в Волгоградском государственном университете Советского района, 12 января 1983 года [Изоматериал] // Музейный комплекс ВолГУ. – Ед. хр. 00387нв. – Волгоград, [1983]. – 17 л. + 1 прил. (1 л.). – Загл. прил.: Решение исполкома Советского районного совета народных депутатов от 3.06.1981, № 11/399. – Фотоальбом.

16. Загорулько, М.М. Приветственное слово участникам юношеских чтений / М.М. Загорулько // Сталинградская битва в истории России : двадцатые областные детско-юношеские военно-исторические чтения г. Волгоград, 2015 : тезисы докладов / [редкол.: М.М. Загорулько [и др.]] ; ВолГУ. – Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2016. – С. 3-5.

ELECTRONIC BIBLIOGRAPHICAL INDEX

«THE BATTLE OF STALINGRAD IN THE WORKS AND LIVES OF TEACHERS AND STAFF VOLGOGRAD STATE UNIVERSITY»

Vinogradova Natalya Nikolaevna

Hist, head of department Scientific and Bibliographic Department

Library of VolSU

Volgograd State University

vinogradovann@rambler.ru

Prosp. Universitetsky, 100, 400062 Volgograd, Russian Federation

Abstract. An electronic bibliographical index compiled by collective of the VolSU Scientific Library is presented. Index reflects teachers and staff studies and presents publications from Scientific Library VolSU funds (including fiction and literature in foreign languages), devoted to various issues of the Stalingrad Battle studies. Information about the events and projects dedicated to the Stalingrad Battle is also provided here (conferences, seminars, specialized publications, Museum of Cadet Regiments). Publication about the role of the World War II events (including Stalingrad Battle) in the teachers and staff VolSU fates are presented separately.

Key words: Stalingrad battle, bibliographical index, electronic index, teachers VolSU, staff VolSU, literature about the battle of Stalingrad, Museum of Cadet Regiments, works of scientists VolSU, collections of scientific library VolSU